



渝万高铁忠县任家段线路俯瞰图

任家镇:沃野织锦建高铁 绘就宜居新画卷

本报记者 袁明琼



村民在蔬菜基地采运萝卜。



村民利用机器处理苎麻。



村民采摘柑橘。



漂亮整洁的居民点



位于任家镇铁山村的重庆市生态环境司法保护周武山教育基地

回眸忠县“十四五” 乡镇(街道)晒成绩

“十四五”期间，任家镇锚定“果蔬任家·高铁兴镇”发展定位，以产业振兴为核心、重大项目为支撑、生态宜居为底色，在产业提质、高铁建设、乡村治理等方面交出亮眼答卷，用实干与担当绘就了一幅产业兴、百姓富、生态美的富民宜居新画卷。

沃野织锦，产业融合动能澎湃

初冬的任家镇，田边地角的苎麻郁郁葱葱，村民们剥麻、晾晒的身影穿梭其间，一派丰收景象。

“十四五”期间，任家镇破解苎麻产业“过山车”式发展难题，聚焦品种、技术、模式三大核心，推动老产业焕发新生机。在品种上，任家镇与科研院所合作引进优良品种，让亩产稳定在175公斤以上；在技术上，任家镇联合机械厂商推广新型剥麻机，将人工日效率从5公斤提升至50公斤，成本降低30%；在模式上，任家镇创新“政府引导+村企合作+股份联营”机制，全镇

9个村(社区)均建成苎麻种植基地，成立重庆市仁家苎麻商贸有限公司并签订保底收购协议，彻底解决麻农“卖麻难”顾虑。

数据显示，“十四五”期间，任家镇苎麻种植面积从5000余亩扩大至1.2万亩，亩产值达6000元，年产值突破6000万元。

与此同时，任家镇持续做强蔬菜、生猪等产业。目前，该镇已建成2000亩标准化蔬菜基地，打造50余个豆类芽菜、食用菌智能恒温生产车间，与重庆忠城优品商贸有限公司签订长期供货协议，产品辐射垫江、石柱等10余个区

县，产业链产值近2亿元。

“忠县第三届果蔬文化节创下30余万元销售额，我们镇的水蜜桃、土鸡蛋成了抢手货。”该镇党委书记李富华介绍，通过“节庆搭台、产业唱戏”，全镇还培育起柑橘、花椒、榨菜等特色产业。

此外，村集体经济全面开花，发展红利惠及更多群众。如今，任家镇9个村(社区)经营性产业覆盖率达100%，构建起“一村一产业、一村一特色”的发展格局，实现了“产业兴、百姓富”的美好愿景。

高铁筑梦，攻坚克难脉动山川

渝万高铁忠县任家段施工现场，高架桥如巨龙蜿蜒于山间，施工机械轰鸣作业。高铁过境，即将为任家镇打通发展动脉。

“十四五”期间，任家镇作为高铁建设征拆主战场，承担了全县86.6%的正线房屋拆迁任务，仅用3个月完成185户4.4万平方米的农房拆迁，3个月完成602亩临时用地交地，1个月完成410亩红线用地交付、374座坟墓搬迁任务，创造了全市率先完成农房拆迁交地的“高铁速度”。

为高效推进征拆工作，任家镇成立了

1个指挥部、2支党员志愿服务队伍，改非及退休干部、派出所民警、基层党员、网格员、志愿者、乡贤等N支力量协同发力。

为顺利完成搬迁工作，任家镇组建11个工作专班，对2个村10个涉征拆任务的村民小组实行包片包干责任制，用“白加黑”“5+2”的过硬作风、坚定决心、坚韧定力破解难题。

为说服远在贵州长期务工不能回家的征拆户，工作组远赴当地蹲点沟通，用政策解读和真情服务赢得支持。针对66个自

建户在新址上面临的交通、饮水等难题，任家镇认真研究征拆政策文件，逐户筛选地块，协调新建农村公路260米、饮水管网2500米，让群众拆得安心、住得舒心。

“补偿款及时到账，水电气配套齐全，政府把我们的事放在了心坎上！”搬迁居民谭家柏对新居生活满心欢喜。

此外，针对征拆区域果园多、土地价值高的特点，工作组召开7次协调会，制定差异化补偿方案，妥善解决4个柑橘园、1个花椒园的征拆问题。

乡村蝶变，幸福家园宜居宜业

漫步任家镇乡间，整洁的村道串联起错落有致的庭院，太阳能路灯照亮夜间出行路，广场上人们笑语盈盈。

“十四五”期间，任家镇全面推进人居环境整治提升五年行动，成功创建“全市生态文明建设示范乡镇”，将“绿水青山就是金山银山”理念转化为看得见的变化。通过硬化

农村公路、安装安全护栏、整治地灾滑坡点、改造自来水管网、改造燃气管线、推行垃圾分类处置等，全镇基础设施得到进一步升级，村容村貌焕然一新，群众幸福感显著提升。

“以前村里垃圾乱堆，现在路面整洁、空气清新，日子越过越舒心！”任家镇退休教师谭华成感慨道。

此外，“十四五”期间，任家镇党

委、政府还建立了“1+N”矛盾调处机制，化解各类纠纷500余起；严格落实各项惠民惠农政策，实现“应保尽保、应救尽救、应助尽助”；充分发挥新时代文明实践服务中心作用，广泛开展各类群众性文体活动，丰富群众精神文化生活；完善老年食堂、文化广场等民生设施，解决群众急难愁盼问题160余件，让任家镇宜居更宜业、幸福有质感。